

元朗區議會
社區事務委員會

回覆：有關天水圍醫院服務事宜

醫院管理局（醫管局）在規劃和發展各項公營醫療服務時以聯網為基礎，並會考慮一系列因素，包括人口增長和人口變化所導致的服務需求增長、慢性疾病日漸普及、科技發展、人手供應，以及各聯網的服務安排。

屯門及元朗區居民的醫療服務主要由新界西聯網提供，在實行中的第一個和規劃中的第二個醫院發展計劃中，醫管局會進行多項醫院工程項目，為新界西聯網增加醫院病床數目及設施，以應付服務需求。因應北部都會區的最新發展，醫務衛生局及醫管局正檢視第二個醫院發展計劃的所有工程項目，包括天水圍醫院擴建工程，以配合區內未來人口增長。醫管局會繼續留意天水圍醫院附近的交通情況，與相關部門作適當協調，在規劃未來的醫院發展計劃時，會根據多方面因素，包括區內人口計算、土地規劃用途、地理位置、交通配套、附近地區發展等作服務規劃，醫管局會與有關部門商討及充分考慮各種方案的可行性，包括議員所提出的建議，並與相關持分者保持緊密溝通。

目前聯網轄下的屯門醫院、博愛醫院和天水圍醫院為居民提供急症室服務，各急症醫院屬危殆、危急、緊急的病人的平均輪候時間均符合醫管局訂明的服務目標。為讓公立醫院急症室更能集中處理一些急症和緊急服務，政府及醫管局一直鼓勵病情較輕微的病人更多使用社區的基層醫療及家庭醫生服務，醫管局在網上公布各公立醫院急症室輪候時間，讓輕症市民可考慮到普通科門診或向私家醫生求醫；今年於農曆新年及復活節長假期間分別推出一系列特別措施，包括增加普通科門診假期應診診所數目及診症名額，以及於急症室推出特別退款安排等，便利病情穩定及較輕微的病人更有彈性地選擇其他就診安排，讓急症室可集中資源照顧有需要的病人。

在專科門診輪候時間方面，醫管局一直透過不同措施，縮減專科門診新症輪候時間，包括就專科門診的新轉介個案實施分流制度，確保病情緊急而且有需要及早介入的病人會優先獲得治療，並引入綜合模式專科門診服務及推出公私營協作計劃，讓合適的病人盡快獲得診治。新界西聯網所有專科門診緊急及半緊急的新症輪候時間中位數，均能達到醫管局定下的目標。

新界西聯網轄下的醫院各有不同的角色定位，不同臨床專科會以聯網為基礎的形式互相合作及協調。屯門醫院為聯網的急症全科醫院，可提供需要複雜配套設備的專科服務，將會繼續作為是治療大部分婦科癌症的跨專業協作平台，同時主要提供婦產科住院及專科門診服務。此外，博愛醫院的日間婦科中心會為新界西居民提供多項婦科日間服務，包括超聲波檢查、宮腔鏡手術、子宮內膜抽取術檢查、陰道子宮頸窺鏡檢查、子宮頸抹片檢查、婦科局部小手術及抽血化驗等。

醫管局會持續監察新界西聯網各項醫療服務的使用情況，並定時檢視醫療資源與人手的配合，按需要發展各項服務，從而為聯網內的居民提供全面適切的服務。

醫院管理局

新界西聯網

2024 年 6 月